

导游直播卖松露，景区直播喂海鸥

走到镜头前的云南旅游：一边自救一边转型

本报记者 黄榆

随着疫情逐渐好转，近来，被压抑的消费需求开始释放，多地旅游市场逐步复苏。作为国内旅游热门目的地，云南已于3月重启省内游，但跨省游仍未解封。

记者近日采访发现，疫情倒逼旅游市场发展新业态，云南各景点、旅行社纷纷走到镜头前自救。在此过程中，有的旅行社摸索出跨界合作“新玩法”，有的景点发力挖掘旅游“新内涵”，云南旅游市场转型步伐明显提速。

旅行社忙着跨界

“宝宝们，这是来自怒江的野生松露，品质最好，它味道鲜美，营养丰富，个头大的这种松露一公斤750元，这种个头大的一公斤1350元……”6月4日，在云南木水花野生菌批发市场一家卖松露的商铺门口，导游主播“版纳小姐姐”正在直播，为粉丝代购新鲜的野生菌。这种新鲜的直播带货方式吸引了附近不少卖野生菌的商户，大家纷纷前来围观。

“版纳小姐姐”郑璐之前是导游，今年受疫情影响，旅游业处于停滞状态，于是她和同事转行做起了直播，销售农副产品。“我们是做导游的，平时走的地方比较多，了解各个地方的特色，知道如何去介绍产品，所以就想通过直播售卖农副产品。”

记者了解到，目前昆明200多家旅行社

阅读提示

疫情之下，旅游市场被“逼”向新业态，云南各景点、旅行社纷纷走到镜头前自救。有的旅行社摸索出跨界合作“新玩法”，有的景点发力挖掘旅游“新内涵”，云南旅游市场转型步伐明显提速。

中，有10%左右的旅行社开始探索与其他行业跨界合作。虽然占比不算高，但对整个行业触动很大。有的旅行社一边积极策划、推出省内游线路，一边通过直播卖土产生鲜、直播预售旅游产品、直播推广云南旅游资源，将多行业合作做得风生水起。

“数字经济突破时空局限和产业界限，正打破传统企业边界和成长规律。”昆明市旅行社行业协会会长朱伯威表示，区域性旅游经济的发展离不开客源，而掌握客源的旅行社，在其中发挥着不可替代的龙头作用。通过对相关资源、要素进行聚合，旅行社跨界合作将产生1+1>2的协同效应，既提高收客率，也提高营销成功率。

各景点争相“上云”

人在家中坐，景从云南来。疫情以来，整个行业被倒逼着不断发展新业态，云南旅游有了“新内涵”。

7点钟伴着梅里雪山日出吃早餐，9点钟惊喜地发现西双版纳野象出来遛弯儿，15点看普洱茶山顺带动手泡杯下午茶……疫情发

生后，云南旅游官方平台“游云南”推出“云旅游”服务，每天精选热点旅游线路，对A级景区的100多条美景实时直播，将云南900个景区搬到线上。目前，已吸引超过2000万人次游客“云游”。

疫情期间，滇池畔“没人喂的海鸥”一度成为微博热点话题。此前，昆明草海大坝景区、海埂公园推出“揭秘疫情期间海鸥们真实生活”直播。短短一小时，全网观看量达到70万人次。

云春游，云赏花，甚至云喂鸥……记者了解到，今年以来，上云、上直播成为云南不少景区的共同选择。业内普遍认为，“云旅游”不仅可以有效丰富线上文旅产品创新供给，更能让景区景点保持关注度，吸引潜在游客。

“随着移动互联网的发展，游客追求个性化与自由行的需求日益显著，传统的说教式导游导览方式已经无法满足他们的需求。”有业内人士向记者表示，“云旅游”并不仅仅是“网络抵达”，而是对旅游目的地的深度探索。通过互联网展现景区旅游特色及文化内

涵，既为后续线下引流打下基础，又赋能旅游行业，或将带来新增长点。

政策发力支持文旅转型升级

4月初，旅游数字营销机构龙途互动的一项调查显示，疫后国内游行程中，云南省排名目的地热度第一位，其中丽江、大理、昆明均为调研对象提到的热门城市。

本次调研还发现了游客从疫情中走出来后，旅游观念将发生改变，许多人将会有更强的安全意识，对于选择旅游地点，会更关注环境卫生好的地方，远离野味，同时更加珍惜和家人在一起的时光。更多人将会关注如何建立健康的生活习惯，不能像过去一样为了赚钱牺牲了更重要的东西，生活以快乐幸福为目标。

业界普遍认为，这对旅游市场的产品和服务提出了更高的要求。云南省文化和旅游厅有关负责人表示，云南将在促进旅游市场恢复方面出实招，通过“营造良好的旅游市场环境、树立云南诚信旅游品牌”来提升旅游服务质量。同时，通过推出文旅新产品、出台差别化用地政策、支持高A级景区创建等措施，加快推动文旅产业转型升级进程。

此外，云南还将实行旅游景区门票优惠，省内实行政府指导价的A级以上旅游景区，年内门票价格全部五折优惠。对旅行社组织的团队游客，通过“一部手机游云南”平台订票，还给予门票全免的政策。

我国北斗三号

最后一颗全球组网卫星发射窗口确定

中国卫星导航系统管理办公室6月15日透露

我国北斗三号全球卫星导航系统
最后一颗组网卫星发射窗口定为

6月16日10时11分至10时50分

瞄准窗口前沿实施发射

新华社发（边纪红制图）

5月经济运行
延续复苏态势

工业生产继续回升，失业率总体稳定

本报北京6月15日电（记者赵剑影）今天，国家统计局公布5月份国民经济运行情况。数据显示，我国工业生产继续回升，装备制造业和高技术制造业较快增长；服务业生产指数增速由负转正，现代服务业增势较好；市场销售逐步回暖，消费品升级类商品和网上零售持续向好；固定资产投资降幅明显收窄，高技术产业和社会领域投资增速由负转正。

数据显示，5月份，全国规模以上工业增加值同比增长4.4%，增速比4月份加快0.5个百分点，环比增长1.53%。1~5月份，全国规模以上工业增加值降幅比1~4月份收窄。5月份，装备制造业和高技术制造业增加值分别增长9.5%和8.9%，快于规模以上工业5.1%和4.5个百分点。

5月份，全国服务业生产指数同比增长1.0%，4月份为下降4.5%。1~5月份，服务业生产指数同比下降7.7%，降幅比1~4月份收窄。

消费方面，5月社会消费品零售总额31973亿元，降幅收窄；1~5月份，社会消费品零售总额138730亿元。基本生活类商品销售较快增长，消费升级类商品销售持续改善，网上零售持续向好。1~5月份，全国网上零售额40176亿元，同比增长4.5%；其中，实物商品网上零售额增长11.5%。

城镇调查失业率总体稳定，新增就业略有减少。5月份，全国城镇调查失业率为5.9%，比4月份有所下降；其中25~59岁人口调查失业率为5.4%，下降0.1个百分点。31个大城市城镇调查失业率为5.9%。1~5月份，全国城镇新增就业460万人，与上年同期相比少增137万人。

北京快递业全面提升疫情防控等级

本报北京6月15日电（记者甘皙）近期，北京市新增多例新型冠状病毒肺炎确诊病例。为切实做好行业疫情防控工作，北京市邮政管理局按照国家邮政局相关要求，进一步加强行业疫情防控措施。6月13日起，北京邮政快递业全面提升疫情防控等级。

据了解，北京市邮管局要求，各寄递企业要严格落实企业主体责任，坚持“三防”“四早”“九严格”，加强对全市网络尤其是基层网点的管理，确保疫情防控措施落实到位，密切关注并及时报告从业人员身体健康状况。

北京已安排各企业切实加强值班值守，切实加大监督执法力度，督促企业按照国家邮政局《疫情防控期间邮政快递生产作业场所操作规范建议（第四版）》的要求，严格执行体温监测、场所定期通风消毒、佩戴口罩、保持间距等防护措施，指导企业优化生产作业组织，减少人员密度和接触频次，最大程度降低聚集性感染风险。

同时要求各派出机构、各企业实行24小时在岗值班制度，随时保持通讯渠道畅通，认真排查各项疫情防控措施落实情况，一旦发生突发事件，要及时报告，果断处置，配合相关部门做好疫情防控应急处置工作。

淮河流域内8座中小型水库水位超汛限

据新华社合肥6月15日电（记者姜刚）记者15日从水利部淮河水利委员会了解到，受9日以来降雨影响，淮河流域内多座水库出现涨水过程。截至15日8时，淮河流域内8座中小型水库水位超汛限，其中包括1座中型水库和大别山区7座小型水库。

9日至14日，淮河流域普降大到暴雨，局地大暴雨，流域平均降雨量69.4毫米。截至15日8时，淮河干流王家坝、正阳关水位分别为21.11米和17.24米，较前一日分别上涨0.56米和0.62米。淮河南部山区大型水库水位较前一日上涨0.01米至2.93米不等。

与此同时，淮河流域内1座中型水库水位超汛限，即位于河南省信阳市罗山县的小龙山水库水位54.05米，超汛限水位0.05米；淮河流域内大别山区7座小型水库水位超汛限（超0.04米到1.91米不等），这些水库主要位于安徽省六安市和安庆市。



上海助推“夜经济”绽放新活力

6月15日，人们在上海市五角场太平洋森活天地夜市。从6月初开始，随着上海首届夜生活节启动，上海市的多处地标性夜生活集聚区从主题、氛围、业态、艺术文化、社群活动和社交互动等层面进行了升级，助推上海“夜经济”绽放新活力。

新华社发（王翔 摄）

汽车后市场数字化
升级有助服务标准化

从2020年1月1日开始，长达十年的长江“禁渔令”开始实施。目前，“禁渔令”实施已近半年，但“新华视点”记者近期暗访发现，长江偷捕鱼类现象并未禁绝，特别是“江鲜”仍在暗中交易，有的1公斤能卖6000元左右。暴利驱使下，对长江鱼类的捕捞、运输、销售，已经形成完整的黑色产业链。

新华社记者 沈汝发 摄



开展房地产市场专项治理，要求定期上报成交信息

深圳频频出手整治楼市乱象

本报讯（记者刘友婷）近期，深圳频频出手，整治楼市乱象。日前，深圳市住房和建设局发布通知，要求各房地产经纪机构每月7日前上报上一月居间成交的二手商品房成交价格等相关信息。

根据通知，为准确掌握二手商品房市场真实交易情况，为房地产市场发展提供预期研判，各房地产经纪机构每月7日前上报上一月居间成交的二手商品房成交价格等相关信息。

上报告内容包括单套房屋属性、楼盘名称、户型、建筑面积、挂牌价格、挂牌时间、成交总价、成交时间等。

“深圳市住建局并没有直接掌握深圳二手房的成交价格信息，而要求房地产经纪机构定期上报二手商品房成交相关信息有利于政府采集相关数据。”房地产研究人士徐枫告诉《工人日报》记者，价格机制是市场的核心，主管部门需要掌握实时的数据信息。

记者了解到，近期，针对深圳二手房价在疫情后连续上涨，相关部门频频出手。在获悉宝安区TATA公寓与鸿荣源壹方中心、龙华区金亨利首府与星河丹堤部分二手房挂牌价格虚高后，深圳市住建局对涉事楼盘第一时间进行核查，同时对房地产经纪机构二手房挂牌价格进行排查。5月22日，市住建局会同宝安区住建局对TATA公寓、鸿荣源壹方中心周边的房地产中介机构进行现场检查，部分挂牌价明显高于近期真实成交价的房源已全部下架。

据了解，深圳近期正在开展房地产市场专项治理行动，排查、监督房地产市场违法违规行为，包括捂盘惜售、价外加价、虚假广告、发布虚假房源、恶意哄抬房价、违规挪用各类信贷资金进入房地产市场、捏造和散布不实言论等。

一旦发现相关违法违规行为和楼盘，将及时予以曝光。

连锁百强榜单透露了什么？

18家企业实现销售和门店两位数增长。其中，永辉、盒马鲜生、美宜佳、百果园等10家企业连续两年保持双位数增长。在复杂的外部经济环境之下，这些企业的良好表现，给了行业从业者信心，也展示了行业的发展潜力。

从业态来看，便利店依然发展强劲，社区超市后起直追。2019年，便利店销售增幅为16.5%；专业店、超市、百货店分别为10.4%、4%、0.7%；便利店门店增幅为7.8%，超市、百货、专业店分别为7.7%、2.4%、1.5%。超市业态中增长最快的是社区超市，销售和门店增幅分别达到16.5%和16.9%。这说明“小店经济”越来越受行业重视。

值得一提的是，在内外部压力之下，线下零售企业也在积极求变。2019年，百强企业持续对百货和大卖场业态进行购物中心化改

造。数据显示，经营百货店的百强中，有近一半企业对门店进行了改造，改造的门店约占企业总店数的30%；经营大型超市的百强中，有近四成的企业对大卖场进行购物中心化改造，改造门店占总店数的30%。

与此同时，新技术、新模式、新方法给行业注入了新活力。

首先是拓展线上业务。2019年，连锁百强企业线上销售增长28.7%，高于全国实物商品网上零售额9.2个百分点。线上销售规模达5000亿元。以位列榜单首位的苏宁易购为例，在零售场景上，该企业拥有完整的线上线下双线场景，实现了全渠道、全品类、全客群的经营和发展。去年“双11”前夕，银泰百货则成为全国第一家全面上云的百货企业。

其次是布局到家业务。榜单显示，百强

企业的超市业态普遍开展到家业务。其中约三分之一的企业到家业务已在全部门店铺开，约一半企业则在部分门店运营，其余企业还在尝试阶段。到家业务的逐步拓展，也对门店营收和客单价产生正向影响。

最后是开展拼团、直播以丰富渠道。调查显示，超市类百强企业有近六成开展了社区拼团业务，其中过半数处于尝试阶段，社区拼团业务占超市销售比例大约为2%。短视频、网上直播等作为新的渠道，也有约三成百强企业导入。

从今年疫情来看，拓展线上业务，布局到家业务，开展拼团、直播丰富渠道等，恰恰是零售企业对冲疫情的重要举措。在业内人士看来，企业在这些方面的持续发力，将影响未来零售行业创新发展的格局。

G 经济观察

本报记者 杨召奎

近日，中国连锁经营协会发布2019年中国连锁百强榜单。一年一度的中国连锁百强榜单，向来是观察中国零售行业过去的表现以及未来发展风向的重要窗口。

榜单显示，百强销售和门店数量绝对值依然保持增长，但增长幅度整体放缓。2019年，百强企业销售实现正增长的有73家，比上一年减少5家；销售出现负增长的有27家，降幅同比扩大1.2个百分点。2019年门店数量下降的企业数比上年增加了8家，共计29家。

尽管行业增长幅度整体放缓，但仍有